

Înfăptuirea eficientă a exigențelor activității arhivistice

Documentele Congresului al XIII-lea al Partidului dovedesc că progresul economico-social al țării noastre în perioada 1986—1990 și apoi pînă în anul 2000 va fi puternic marcat de creșterea rolului științei în întreaga economie și viață socială. Avînd în vedere strategia partidului nostru privind acest rol, vă rugăm tovarășă Eleonora Mitrescu, să împărtășiți cititorilor noștri, ce-și propune Filiala Arhivelor Statului Municipiul București pentru sporirea eficienței activității arhivistice la organizațiile socialiste.

ELEONORA MITRESCU — Colectivul filialei puternic mobilizat de orientările și direcțiile de acțiune stabilite de Congresul al XIII-lea al P.C.R. și-a stabilit sarcini politico-profesionale de răspundere ce trebuie îndeplinite la cote superioare de calitate și eficiență.

Dorind să adauge noi realizări complexei activități de păstrare, conservare și folosire a tezaurului documentar aflat în patrimoniul său și al organizațiilor socialiste, filiala a transformat îndrumarea și controlul activității arhivistice la instituții și întreprinderi și acțiunea de însușire de către personalul cu răspunderi în acest domeniu a prevederilor actelor normative la nivelul exigențelor importante sociale a arhivelor într-o coordonată constantă a creșterii eficienței muncii. Este știut că efectele sînt legate nemijlocit de sporirea cantităților de arhive organizate și selecționate în folosul cercetării și documentării, de reducerea cheltuielilor organizațiilor pentru conservarea documentelor și sporirea gradului de recuperare a hîrtiei ca materie primă deosebit de utilă economiei naționale. Pentru buna desfășurare a acestui program colectivul filialei, avînd sprijinul secretarilor cu propaganda de la comitetele de partid ale sectoarelor capitalei, al secretarilor comitetelor executive ale consiliilor populare și al directorilor și secretarilor comitetelor de partid din instituțiile și întreprinderile bucureștene, a stabilit măsuri concrete pentru mai buna organizare a muncii cu documentele la registraturi și în arhivele curente în vederea asigurării condițiilor corespunzătoare de păstrare și folosire a documentelor proprii.

Măsurile duse la îndeplinire de conducerile instituțiilor și întreprinderilor, activitățile comisiilor de selecționare conform cu răspunderile lor, ce se caracterizează printr-un profund discernămint, și acțiunile desfășurate de filială au avut drept urmare preluarea în depozitele filialei a unor fonduri de arhivă însumînd cca. 2.000 m.l. de documente de certă valoare documentară pentru viața economică, socială și politică a capitalei țării în anii socialismului.

Asemenea realizări dau noi dimensiuni muncii arhiviștilor și răspund sarcinilor trasate frontului cercetării științifico-tehnice, economice și istoriografice de Congresul al XIII-lea al Partidului, de tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a-și concentra în mai mare măsură forțele pentru studierea problemelor actuale deosebit de complexe ale edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate, precum și a perspectivei evoluției viitoare a României, a rolului conducător al P.C.R. în stimularea mersului nostru înainte pe toate planurile, în înfăptuirea idealurilor comunismului.

Între fondurile care vor putea sta în viitor în atenția cercetărilor sînt cele preluate de la consiliile populare de sector, Tribunalul Municipiului și judecăto-

riile de sector, direcțiile municipale, comercială și de statistică, ce înglobează informații prețioase pentru evoluția industriei, comerțului, băncilor și construcțiilor, volumul investițiilor, utilizarea forței de muncă, creșterea productivității muncii, și altele.

Se cuvine, în același timp, să menționăm importanța fondurilor de arhivă preluate de la o serie de întreprinderi reprezentative pentru dezvoltarea economică a capitalei, cum sînt Uzinele „23 August“, Întreprinderea „Autobuzul“, Uzinele „Tinipuri Noi“, Institutul de cercetări metalurgice, Institutul de studii și proiectări hidroenergetice. Au intrat în patrimoniul filialei noastre și fondurile arhivistice ale unor prestigioase instituții de învățămînt superior ca Universitatea București — facultățile de matematică, de litere și filozofie, Institutul de cercetări pedagogice și psihologice, Institutul agronomic „Nicolae Bălcescu“, ale căror documente reflectă evoluția învățămîntului superior și activitatea unor personalități marcante ale științei și culturii românești. Informații de valoare privind procesul de învățămînt cuprind și arhivele preluate de la liceele „Nicolae Bălcescu“ și „Zoya Kosmodemianskaia“, școli cu tradiție, ale căror documente se vor afla, de asemenea, în curînd, în circuitul științific.

Pe viitor, pornind de la rolul hotărîtor al științei în progresul general al societății, colectivul nostru își propune ca sarcină de prim ordin să acționeze în lumina hotărîrilor Congresului al XIII-lea al P.C.R. cu cea mai înaltă răspundere pentru: soluționarea problemelor muncii în arhivă la instituții și întreprinderi care intră în competența filialei; pregătirea condițiilor ce trebuie îndeplinite pentru ca fondurile de arhivă de la organizații să devină un tezaur în depozitele filialei și totodată un izvor de experiență socială trecută utilă generațiilor de constructori ai societății socialiste multilateral dezvoltate; accentuarea laturilor calitative ale întregii activități profesionale a arhiviștilor, pentru a pune în valoare informația necesară oricărui gen de cercetare prin instrumentele de informare arhivistică; dezvoltarea activității de valorificare în toate laturile sale astfel încît orice formă ar îmbrăca — simpozioane, conferințe, expoziții, emisiuni radio și televiziune etc. — să devină o adevărată școală de educație patriotică, revoluționară, comunistă; asigurarea păstrării și conservării documentelor din Fondul Arhivistic Național din competența noastră, în concordanță cu posibilitățile puse la dispoziție de partidul și statul nostru.

Toate acestea reprezintă date care demonstrează eficiență în activitatea arhivistică, în raport cu accentul pus de secretarul general al partidului la Congresul al XIII-lea pe mutațiile calitativ-intensive ce trebuie să caracterizeze în viitor dinamismul dezvoltării economico-sociale a patriei.

Congresul al XIII-lea al Partidului Comunist Român constituie evenimentul cel mai important al etapei actuale, datorită orientărilor de însemnătate istorică pentru dezvoltarea în continuare a patriei pe calea socialismului și comunismului, pentru progresul multilateral al societății noastre în cincinalul următor și pînă în anul 2000. Avînd în vedere că la temelia viitoarelor succese, în concepția Partidului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, dezvoltarea, progresul în ansamblu al patriei depind în ultimă instanță de munca plină de avînt și energie creatoare a tuturor cetățenilor țării, vă rugăm, tovarășe Ivănescu, să subliniați ce sarcini își propune colectivul Filialei Arhivelor Statului Iași să ducă la îndeplinire în lumina rolului factorilor calitativi ai dezvoltării.

tării din orice domeniu de activitate așa cum accentuează documentele Congresului.

DUMITRU IVĂNESCU: Congresul al XIII-lea, eveniment de o deosebită importanță în viața poporului român, întâmpinat și așteptat cu multiple succese și fapte exemplare de muncă deschide un nou și larg orizont muncii și luptei poporului nostru pentru consolidarea și mai puternică a modului de producție socialist, creșterea forței materiale și spirituale a țării, întărirea independenței și suveranității României socialiste. Această strălucită proiecție se întemeiază pe studierea aprofundată a cerințelor și posibilităților concrete ale dezvoltării României în cincinalul 1986—1990, cit și pe rezultatele remarcabile obținute în cei 40 de ani care au trecut de la victoria revoluției de eliberare socială și națională, anti-fascistă și antiimperialistă și cu deosebire în perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al P.C.R., perioadă legată indestructibil de activitatea neobosită desăsurată cu clarviziune și patriotism înflăcărat de tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Colectivul de oameni ai muncii de la Arhivele Statului Iași, alături de întregul popor, s-a angajat în lumina celui de al XIII-lea Congres să obțină rezultate cit mai bune în activitatea arhivistică pe care o desfășoară, să reliefeze și să depășească obiectivele de plan, să înregistreze rezultate notabile în domeniul îndrumării activității arhivistice de la organizații, al pregătirii arhivelor de astăzi, contemporane, care vor deveni arhivele istorice de mâine, ce se vor constitui ca izvoare de prim ordin pentru scrierea istoriei acestei glorioase etape parcursă de poporul nostru în dezvoltarea sa.

Un alt obiectiv important legat de exigențele puse de congres cercetării științifice este ridicarea pe o treaptă superioară a valorificării tezaurului documentar pe care îl conservăm. Rezultatelor de pînă acum, concretizate prin trimiterea la tipar a două inventare arhivistice, *Universitatea „Al. I. Cuza“*. *Rectoratul, 1860—1944*, vol. I și *Isprăvnicia ținutului Iași, 1828—1862*, li se vor adăuga altele printre care enumerăm definitivarea primului *Catalog de documente moldovenești din Arhivele ieșene, perioada 1399—1600*, o bogată activitate de evidențiere a valorilor din depozitele proprii prin simpozioane, emisiunii de radio și televiziune, publicarea de articole și studii în revistele de specialitate și în cele de cultură generală. Dorim să asigurăm în acest sens o colaborare permanentă la emisiunea „Hronic de țară“ a postului teritorial de radio și prezentarea documentelor literare și istorice pe care le deținem, cu mare putere de influențare a conștiinței cetățenești, la rubrica „Arhiva Convorbirilor“ găzduită de revista ieșeană „Convorbiri literare“. De asemenea, pentru a face cit mai cunoscute unele din cele mai importante valori documentare ce se află la Arhivele Statului Iași, vom pune la dispoziția cetățenilor patriei care trec prin Iași, la sediul instituției noastre, frumoasa expoziție permanentă inaugurată de curînd, ca pe un adevărat mic muzeu, care, sîntem convinși, va contribui din plin la educarea lor patriotică. Expoziția intitulată *Tezaurul arhivistic ieșean* cuprinde unele dintre cele mai pline de semnificație documente pe care le conservă instituția noastră, referitoare la dezvoltarea politică, economică și spirituală a orașului Iași, rolul pe care acest oraș l-a avut nu numai în dezvoltarea întregii provincii istorice Moldova, ci și a întregii țări. Executată în condiții moderne — cu reproduceri foto, faximile și diapozitive color — expoziția oferă vizitatorului o imagine originală asupra trecutului nostru istoric.

Rezultate bune a obținut colectivul nostru și în direcția îmbogățirii tezaurului arhivistic ieșean, la cei peste 12 km liniari de documente reprezentînd istoria a șase secole adăugîndu-se neîncetat alte mărturii scrise despre evoluția istorică a poporului român, despre lupta sa pentru unitate și independență, despre participarea lui la viața internațională europeană. Multe dintre aceste valori intrate

recent în depozitele instituției noastre reflectă viața României contemporane cu toate transformările prin care au trecut orașul și județul nostru în anii socialismului.

În egală măsură arhivele ieșene sînt o instituție care sprijină cercetarea științifică în general, cea istorică în special, și o școală pentru elevii și studenții care se pregătesc la desăvîrșirea unei profesii. În legătură cu această ultimă afirmație e cazul să precizăm că practica în producție a studenților de la facultățile de istorie și filologie și a elevilor de la liceele cu profil umanistic a căpătat aspecte noi. Din ce în ce mai multe lucrări de licență au ca sursă de informare documentele din Arhivele Statului, iar unii studenți, ca urmare a investigațiilor întreprinse mai mulți ani la rînd, au devenit colaboratori ai revistelor de specialitate cu articole și studii. Tot ca o premieră putem aprecia faptul că elevii de la liceul de filologie-istorie au optat pentru subiecte arhivistice la proiectele lor de diplomă și sîntem convinși că pe temeiul acestei experiențe atît în munca noastră de viitor, cît și în aceea a tinerilor vom putea aduce perfecționările necesare în beneficiul domeniilor de activitate socială interesate să o utilizeze.

Unul din obiectivele spre care vor continua să se orienteze o parte importantă din eforturile noastre îl constituie modernizarea arhivelor. În acest sens, cercetarea tematică a fondurilor și colecțiilor își propune în continuare să aibă drept rezultat întocmirea unui număr important de fișe atît pentru a fi introduse în memoria echipamentelor electronice, dar și cu scopul de a sprijini cercetarea științifică din Institutul de istorie, Universitate, muzee și alte instituții prin intermediul bogatului nostru fișier tematic. De asemenea, se va continua activitatea de inventariere a două importante fonduri personale: „Petru Poni“ și „Constantin Turcu“, cuprinzînd o impresionantă corespondență cu prestigioase personalități ale științei și culturii românești. Iar pentru ca depozitele instituției noastre să aibă un aspect modern, așa cum impun normele noastre de igienă a documentelor, de păstrare și conservare a arhivelor, la cei peste 1000 m.l. de documente, care au făcut obiectul unor verificări cu existentul și au fost introduse în noi mijloace de protecție, vom adăuga, așa cum ne-am propus prin planurile pe anul 1985 și cele pe termen mai îndepărtat, noi cantități de documente importante pentru activitatea socială de astăzi, prin cercetarea experienței în dezvoltarea societății socialiste din ultimele decenii.

Arhiviștii, arhivarii și tehnicienii din Arhivele Statului Iași sub conducerea organizației de partid au desfășurat ample acțiuni în vederea pregătirii arhivei contemporane care într-un viitor apropiat va ajunge în depozitele noastre. Contactul permanent cu arhivele de la organizațiile socialiste ne dă certitudinea că cele mai importante documente ale prezentului, ale societății noastre socialiste, se vor păstra în bune condițiuni pentru posteritate. Avînd un local nou și modern, dispunînd de cele mai bune condiții de lucru colectivul ieșean se angajează să ducă la îndeplinire sarcinile ce-i revin din documentele celui de-al XIII-lea forum al comuniștilor cu rezultate dintre cele mai bune, care să situeze Filiala Arhivelor Statului Iași între instituțiile de cultură prestigioase din România.

Convorbire consemnată de
ȘTEFAN HURMUZACHE